

江西省医疗保障局 江西省财政厅

赣医保字〔2021〕18号

江西省医疗保障局 江西省财政厅 关于转发《国家医保局 财政部关于加快推进 门诊费用跨省直接结算工作的通知》的通知

各市、县（区）医疗保障局、财政局，赣江新区社会发展局、财
政金融局：

为加快推进全省门诊费用跨省直接结算，确保国家异地就医
重点工作部署落实见效，现将《国家医保局 财政部关于加快推进
门诊费用跨省直接结算工作的通知》（医保发〔2021〕27号）
转发给你们，请结合本地实际，认真贯彻落实。现就有关要求通
知如下：

一、高度重视，强化组织

各地要切实提高政治站位，强化思想认识，充分认识做好门诊费用跨省直接结算的重大意义，将门诊费用跨省直接结算工作作为当前和今后一段时期的重点工作。各级医保部门要加强组织领导，强化督促调度，成立工作小组，主动担当，勇于作为，把加快推进门诊费用跨省直接结算作为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的工作举措和实际行动。各地医保部门主要领导要加强谋划部署、统筹协调，分管领导要亲力亲为、齐抓共管，业务负责人要守土担责、抓好落实，确保门诊费用跨省直接结算工作高质量开展。财政部门要做好门诊费用跨省直接结算工作。

二、明确任务，压实责任

前期各地医保部门已根据《江西省医疗保险基金管理中心关于开展门诊费用跨省直接结算等有关情况摸底调查的通知》（赣医保中心函〔2021〕41号）要求报送工作计划和进度安排。各地要在此基础上建立工作台账，明确任务书和时间表，倒排工期，销号管理，确保如期完成门诊费用跨省直接结算任务。有条件的地方可通过优化完善业务功能需求，减少业务系统开发量，加快门诊费用跨省直接结算实施进度。各地要按照市级统筹、分级管理和异地就医由就医地管理要求，加强调度部署，明确县（区、市）医保部门职责，发挥定点医药机构积极性，确保开通门诊费用跨省直接结算的县（区、市）和定点医疗机构数达到要求。各地医保、财政部门要加强沟通协调，确保门诊费用跨省直接结算

在内的异地就医基金清算无缝衔接、渠道顺畅。

三、协同高效，加强宣传

各地要在开展门诊费用跨省直接结算信息业务系统接口改造时，协同信息技术人员，完善功能需求，全面联调测试，确保数据传输畅通，结算金额准确。要进一步完善健全异地协同处理机制，按时限要求及时经办国家医保服务平台、“赣服通”等线上渠道的异地就医备案申请，及时响应异地就医直接结算各方诉求。要充分利用报纸、宣传栏等传统媒介和微信、APP 等智能终端应用开展门诊费用直接结算宣传，提高门诊费用跨省直接结算知晓率，扩大异地就医直接结算率，提升参保人员异地就医直接结算获得感、幸福感和满意度。

为推进全省门诊费用跨省直接结算工作开展，省医疗保障局将根据各地计划安排，建立全省工作台账，定期通报调度，对进展缓慢、工作落实不力的地市采取约谈、实地调研等方式督导。

附件：《国家医保局 财政部关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知》（医保发〔2021〕27号）



(此件主动公开)

附 件

国家医保局 财政部 关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知

医保发〔2021〕27号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团医保局、财政厅（局）：

为贯彻落实 2021 年《政府工作报告》重点任务和《国务院办公厅关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》（国办发〔2020〕35 号）要求，解决人民群众在跨省异地就医结算中的“急难愁盼”问题，加快推进门诊费用跨省直接结算，现就有关事项通知如下：

一、工作目标

2021 年底前，各省份 60% 以上的县至少有 1 家普通门诊费用跨省联网医疗机构，各统筹地区基本实现普通门诊费用跨省直接结算；对于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等 5 个群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病，每个省份至少有一个统筹地区实现相关治疗费用跨省直接结算。

2022 年底前，每个县至少有 1 家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务；基本实现上述 5

个主要门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算统筹地区全覆盖，推进其他门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算或线上零星报销。

二、重点工作

(一) 扩大普通门诊费用跨省直接结算覆盖范围。各省份要全力推动门诊费用跨省直接结算工作，确保 2021 年底前所有省份、所有统筹地区作为参保地和就医地双向开通，符合条件的职工医保和城乡居民医保参保人员能够在联网定点医疗机构实现普通门诊费用跨省直接结算。

(二) 积极推进门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算。各省份要规范统一参保人员门诊慢特病申办途径、就医规定等政策措施。门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算时使用全国统一的病种编码，执行就医地规定的支付范围及有关规定（基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等支付范围），门诊慢特病病种范围和医保基金起付标准、支付比例、最高支付限额等执行参保地政策。国家医保局重点推进高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等 5 个门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算。各省份可根据实际情况，加强区域协作，协商确定增补纳入联网结算的病种，探索将更多门诊慢特病的相关治疗费用纳入跨省直接结算或通过线上报销途径提供便捷高效的政务服务。

(三)全力推进定点医药机构联网工作。省级医保部门要指导所辖统筹地区加强协议管理，新增定点医疗机构应同步提供门诊费用跨省直接结算服务。按照合理布局、分步纳入的原则，重点加大异地就医需求量大，流动人口相对集中地区联网定点医疗机构扩围力度。鼓励各地结合本地实际，推进定点零售药店提供门诊费用跨省直接结算服务。

(四)持续优化异地就医备案线上服务。推行“承诺制”“容缺后补制”，推进异地就医备案“零跑腿”“不见面”等线上服务。已上线国家异地就医快速备案和已自助开通异地就医直接结算服务的省份，力争在2021年6月底前实现统筹地区全覆盖。未上线省份统筹推进系统改造和联调测试，尽快开通相关服务。2021年9月底前，全国所有统筹地区依托国家医保服务平台提供统一的线上备案服务。

自助开通异地就医直接结算服务试点省份要及时掌握和跟踪试点实施和运行情况，2021年6月底前将自评报告报送国家医保局。国家医保局将总结试点经验，适时扩大试点范围。

(五)确保跨省直接结算信息系统升级改造到位并平稳运行。2021年6月底前，按照《跨省异地就医管理子系统接口规范（V2.0）》要求，各省（自治区、直辖市）医保部门应安全、平稳、有序地完成系统接口升级，新接口支持医保电子凭证、身份证、社会保障卡等多种就医介质直接结算。2021年6月底前，

各地应将全国统一的定点医药机构编码上传至国家跨省异地就医管理子系统，开通门诊慢特病跨省联网定点医疗机构应将开通的病种编码经医保经办机构确认后同步上传。

(六)强化跨省异地就医结算业务协同高效。门诊结算时效强，各地应充分利用跨省异地就医业务协同管理机制，加强就医地与参保地间信息沟通。就医地应按照《医疗保障基金使用监督管理条例》要求加强监管，切实打击欺诈骗保行为。国家医保局将探索零星报销线上办理的实现路径，参保地可将零星报销疑点通过国家跨省异地就医管理子系统业务协同管理模块发起费用协查，就医地应积极配合，协助完成。

(七)加强异地就医费用跨省直接结算预付金和清算资金管理。省级医保部门和财政部门应按照《国家医保局办公室 财政部办公厅关于完善跨省异地就医直接结算资金收付工作的通知》（医保办发〔2020〕2号）等文件提出的时限要求，按期完成年度预付金额度调整、预付金紧急调增和月度清算资金拨付，以及在国家跨省异地就医管理子系统内的确认工作。原则上，当月跨省异地就医结算费用应于次月20日前完成申报并纳入清算，清算时间延期最长不超过2个月；当年度跨省异地就医结算费用，最晚应于次年第一季度清算完毕；如确有特殊情况，需提前报备说明。

三、工作要求

(一) 加强组织领导。推动门诊费用跨省直接结算是 2021 年《政府工作报告》明确提出的工作重点，各级医保部门和财政部门要紧紧围绕党中央、国务院决策部署，进一步提高政治站位，始终将医保事业高质量发展同人民美好生活需要紧密结合起来，切实解决参保群众异地就医结算中遇到的“急难愁盼”问题。各级医保部门要将跨省异地就医直接结算工作作为本单位年度重点工作任务，主要领导负总责亲自抓，分管领导具体抓好落实。要按照工作目标和时限要求，制定工作计划，把握工作节奏和力度，将工作落实到具体责任人，层层压实责任，确保按时保质完成任务。省级财政部门要会同医保部门按要求做好预付资金和清算资金的收付款工作，做好经费保障工作，支持跨省异地就医直接结算重点任务落地。

(二) 加强统筹协调。省级医保部门统筹“十四五”时期医疗保障制度改革和制度运行，坚持门诊费用跨省直接结算政策和管理的统一性和规范性，兼顾全国统一医疗保障信息平台建设、15 项业务编码的贯标落地应用进度，加强系统集成，注重各项改革协调推进。尚未开展门诊费用省内异地就医直接结算的省份，要按照跨省联网工作安排，同步实现省内联网结算。

(三) 加强调度督导。2021 年 4 月 30 日前，省级医保部门将 2021-2022 年门诊费用跨省直接结算工作计划报送至国家医保局。各省份要建立省内专项工作督导台账，定期调度统筹地区

接入、定点医疗机构扩面和系统运行情况。国家医保局将按月通报跨省异地就医直接结算扩面情况和系统运行报错情况，会同财政部按季度通报跨省异地就医直接结算资金收付款情况，适时组织省际间门诊费用跨省直接结算业务实测，对进展缓慢、工作落实不力的省份进行约谈督导。

国家医保局

财政部

2021年4月12日

